
РЕЦЕНЗИИ

УДК 39

Евреи в Полесье

(Рецензия на книгу Леонида Смиловицкого «Евреи в Турове. История местечка Мозырского Полесья», Иерусалим, 2008 г., 848 с.: илл. ISBN 978-965-555-352-9)

Владимир Лившиц

История еврейского местечка в последние годы все больше привлекает внимание исследователей. Можно сказать, что это тема, наконец, дождалась своего часа. Северо-Западный край Российской империи, значительная часть которого оказалась в черте еврейской оседлости – это бывший заповедный край еврейского мира, с его переживаниями и радостями, тревогами и заботами, достижениями и потерями.

Если раньше о жизни местечкового еврея в основном делились люди преклонного возраста, то сегодня на наших глазах это все больше становится перспективным направлением научного исследования. Возможна ли реконструкция этого мира через архивы и воспоминания, свидетельства и мемуары? Насколько под силу решить подобную задачу молодым историкам, не родившимся и не жившим в местечке?

В 2006--2008 гг. в Израиле, России и Беларуси вышло несколько книг по истории еврейских общин Беларуси. Это работы Аркадия Зельцера («Евреи советской провинции: Витебск и местечки, 1917-1941 гг.», Москва, 2006 г.), Александра Литина («История могилевского еврейства. Документы и люди», Минск, 2006 г.), Владимира Цыпина («Евреи в Мстиславе», Хайфа, 2006 г.), Альберта Кагановича («Речица: история еврейского местечка Юго-Восточной Белоруссии», Иерусалим, 2007 г.) и Леонида Смиловицкого («Евреи в Турове. История местечка Мозырского Полесья», Иерусалим, 2008 г.).

Остановимся на последней работе. Когда берешь в руки монографию Л. Смиловицкого, фолиант большого формата объемом почти 900 страниц, который включает не менее 200 фотографий и карт, то первая мысль, которая приходит на ум: существует ли подобное исследование по истории самого Турова, древнейшего города Беларуси, которому больше тысячи лет? К сожалению, нет. Белорусские исследователи интересовались Туровым только как центром удельного княжества, распавшегося в 12 веке. Этому периоду его прошлого посвящена не одна монография, что же было потом -- остается за кадром.

Раскрыть эту невидимую сторону «Луны» и задумал Леонид Смиловицкий. Он усложнил свою задачу тем, что поставил в фокус своего исследования жизнь еврейской общины Турова, которая до сих пор в литературе упоминалась лишь мельком. А ведь Туров после Мозыря по праву считался центром еврейской жизни белорусского Полесья. В 1765 г. в Турове проживало 316 евреев, а к 1847 г. -- 1447 евреев. Первая Всероссийская перепись 1897 г. насчитала здесь 2252 евреев, что составляло 52,3 % населения местечка!

После революции 1917 г. количество еврейских жителей Турова составило 2207 чел., или 35,5%, а в 1939 г. – 1528 евреев, или 28%. В настоящее время в Турове, который административно входит в Житковичский район Гомельской области, семья Арона Флейтмана – это все, что осталось от некогда многочисленной и полнокровной еврейской общины. Следы ее можно найти только на еврейском кладбище в урочище Казаргать и в местном краеведческом музее.

Леонид Смиловицкий, доктор исторических наук, старший научный сотрудник Центра по изучению еврейской диаспоры при Тель-Авивском университете, почти двадцать лет зани-

мается историей евреев Беларуси. Его книги и статьи на разных языках можно без труда найти в Интернете, стоит только набрать имя и фамилию автора в любой поисковой программе.

Туров расположен на перекрестке путей между Россией, Украиной и Польшей. Хронологические рамки исследования охватывают период с конца 18-го до конца 20 века, когда произошли становление, расцвет и угасание общины.

Монография профессора Смиловицкого – это результат многолетней работы автора в архивах, среди которых – семь белорусских, семь российских, один украинский, четыре израильских и два американских.

Автор со знанием дела рассматривает экономическую, культурную и духовную жизнь еврейской общины, анализирует вопросы образования, семьи и быта, здравоохранения. Он показывает влияние на местечки Мозырского Полесья трех русских революций, объясняет истоки и ход эмиграции, погромы гражданской войны, преследование Советской властью сионистов и закрытие синагог, социальную ломку местечка и сталинские репрессии.

Большие разделы книги посвящены трагедии общины в годы нацистской оккупации, участию евреев Турова в борьбе с нацистами на фронтах советско-германской войны, послевоенному восстановлению и угасанию еврейской жизни. На основе конкретно-исторических исследований профессор Смиловицкий восстанавливает культурологическую канву событий, стремится донести до читателя свое личное понимание общественно-политических и культурно-философских процессов, привлекает новые архивные материалы, способствующие объективному изучению роли и места еврейских общин в истории Беларуси.

На примере еврейской общины Турова автор показывает типичный штетл на территории бывшей Российской империи и Советского Союза. Книга пронизана историческим оптимизмом, ведь несмотря на всевозможные испытания, обрушивавшиеся на евреев в течение веков, преследования, изгнание, геноцид, они неизменно выживали. Автор приходит к выводу, что белорусское еврейство, в отличие от собратьев на Украине и Западе России, не испытывало заметных притеснений со стороны титульной нации в экономической и культурной сфере. Царская администрация одинаково пренебрежительно относилась ко всему, что выходило за пределы великорусской державности. Белорусам и евреям нечего было делить. Если на Украине евреи «делали» деньги, то белорусские *литвакес*, запертые в границах черты оседлости, в основном боролись за выживание и отдавали предпочтение еврейской учености. Здесь между евреями и белорусами не было выраженного межнационального антагонизма. Мифы о том, что все евреи – богоубийцы, религиозные фанатики и эксплуататоры, а позднее легенды о мировом еврейском заговоре против основ христианства не получили здесь широкого распространения. Царская администрация в Полесье была заинтересована в сохранении общественной стабильности. Такая позиция, как и устоявшиеся добрососедские отношения между евреями и белорусами, исключили межнациональные эксцессы, подобные тем, которые сотрясали Российскую империю во время первой русской революции. Не случайно погромы 1905–1907 гг. обошли стороной Туров, как и большинство других местечек Мозырского Полесья.

В чём, на наш взгляд, недостаток многих книг, посвящённых истории еврейских общин? В них много места посвящено экономике, политике, этнографии, культуре, но отсутствует личный фактор, мало рассказывается о людях, которые там жили, страдали и творили. Напротив, в книге «Евреи в Турове. История местечка Мозырского Полесья» приведены сотни таких судеб и свидетельств.

Исследование профессора Смиловицкого уделяет подобающее место изучению жизни провинции и "маленького человека", с его заботами и трудностями, радостями и достижениями. Поставленная задача блестяще выполнена. Особенно интересно и ярко рассказывается о судьбе эмигрантов из Турова в США, Канаду, Палестину, Англию и даже Южную Африку. Не менее убедительно раскрыты темы, посвященные семье и быту, религиозной жизни, особенностям еврейского образования. Подробно анализируется еврейское землеустройство и коллективизация.

Монография написана хорошим литературным языком и прекрасно издана полиграфически. Неоспоримым ее достоинством является изобразительный ряд. Вниманию читателя

представлена уникальная коллекция портретов, семейных фотографий, карт и редких документов. Это дает наглядное представление об эволюции еврейской жизни на примере Турова, начиная со второй половины XIX в. Книга снабжена богатым приложением, анализ которого может составить дополнительное исследование. Очень хорошо организован справочный аппарат монографии. Широко использованы материалы устной истории, воспоминания жителей Турова и их потомков, с которыми Л. Смиловицкий много лет поддерживал переписку.

Вместе с тем, не имея оснований вторгаться в профессиональную сферу автора, хотелось бы сделать несколько методологических замечаний. Понятно, что охватить подобный объем материала и не сделать определенных ложных ходов невозможно. Отдельные главы кому-то из читателей могут показаться лаконичными или, наоборот, излишне пространными. Некоторые примеры – не настолько убедительными, как это посчитал автор. Было бы очень интересно взглянуть на судьбу Турова глазами не только еврейских и белорусских историков, но и польских коллег, уделявших этому региону Полесья немало внимания на протяжении 18-20 вв. Какие связи сложились у евреев Турова в целом с их соседями в приграничных с белорусским Полесьем областях Украины и России? Что произошло с евреями, не захотевшими вернуться в Туров после войны? Хотелось бы больше узнать о послевоенном периоде в Турове, Мозырском районе и Полесской, а затем Гомельской области в целом.

Однако всё сказанное не умаляет значимости проделанной работы. Книга Леонида Смиловицкого – это полноценный опыт изучения истории еврейской общины на территории Российской империи и пришедшего к ней на смену Советского Союза. Она представляет собой важную веху в развитии региональной истории, будет полезна как специалистам-историкам, так и самому широкому кругу читателей, которые прочтут её с большим интересом.

Поступило 22.01.10